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Settimo Sondaggio sull’Impatto Economico Dicembre 2010

Ripartizione delle risposte:

Paese Risposte 
Aprile 
2009

Giugno 
2009

Settembre 
2009

Dicembre 
2009

Marzo 
2010

Giugno 
2010

Dicembre 
2010

Austria 18 7 24 19 18 4 9
Belgio 995 630 31 39 443 336 48
Bosnia 
Erzegovina

0 2 0 0 0 1 0

Bulgaria 0 17 170 96 105 75 164
Croazia 0 126 24 5 5 251 28
Cipro 3 3 0 0 1 4 2
Rep. Ceca 128 55 151 67 57 134 224
Danimarca 13 92 13 14 7 23 14
Estonia 25 23 0 39 26 17 1
Finlandia 210 32 30 17 5 12 18
Francia 17 1736 1508 1652 1374 1058 874
Ex 
Yugoslavia

1 0 0 3 2 1 1

Germania 75 127 208 87 112 429 90
Grecia 235 216 162 180 281 225 321
Ungheria 0 121 5 0 3 2 2
Irlanda 13 91 354 14 21 216 43
Italia 1 83 8 39 13 16 12
Lettonia 25 22 12 22 1 12 21
Lituania 0 37 0 35 2 33 46
Lussemburgo 11 12 5 9 6 5 4
Malta 33 13 11 15 3 21 1
Paesi Bassi 10 7 9 14 10 36 16
Norvegia 83 2 0 2 1 0 75
Polonia 12 18 54 53 59 35 312
Portogallo 17 75 17 80 14 10 10
Romania 36 315 296 210 198 210 220
Slovacchia 0 0 0 28 0 1 2
Slovenia 9 9 11 92 61 4 75
Spagna 1 21 18 600 678 12 244
Svezia 17 51 16 12 14 13 38
Svizzera 1 6 7 3 3 6 4
Turchia 37 130 147 123 203 128 838
Regno Unito 21 27 32 22 27 34 25
TOTALE 2047 4106 3323 3591 3753 3363 3782
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Profilo degli Intervistati:

Numero di persone impiegate nell’azienda o
che esercitano la professione dove
lavorano gli intervistati

Buona rappresentazione di tutte le 
dimensioni dell’attività nel settore 
architettura

La ripartizione rispecchia bene il 
profilo degli studi di settore

Non sono state chieste altre 
informazioni agli intervistati



Settimo Sondaggio sull’impatto economico Dicembre 2010

Situazione attuale per l’attività nel settore 
Architettura in Europa

Situazione attuale per l’attività 
nel settore architettura in Europa

Il livello di ottimismo è 
nuovamente diminuito, con un 
maggiore livello di pessimismo 
(53,7%) rispetto a Giugno 2010

Sondaggio da ripetere a Giugno 
2011 per sviluppare l’analisi delle 
tendenze

Pessimista Ottimista
Dicembre 2010 53,70% 14,00%
Giugno 2010 44,70% 19,70%
Aprile 2010 65,50% 11,40%
Dicembre 2009 58,40% 15,10%
Settembre 2009 56,03% 13,21%
Giugno 2009 58,55% 12,67%
Aprile 2009 65,16% 8,41%
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Situazione attuale per l’esercizio dell’architettura (impresa) in Europa

      Aprile 2009    Giugno 09      Settembre   Dicembre 2009   Aprile 2010   Giugno 2010  Dicembre 2010
                                                                           2009
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Aspettativa, per i prossimi tre  mesi, 
del carico di lavoro nel settore architettura

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Cresce un po’

Cresce in modo significativo
Nessuna opzione

La ripartizione per tipo di 
edificio è prevista più 

avanti nella presentazione

Le attese di un aumento sono costantemente 
diminuite dopo le alte aspettative dell’aprile 2010

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 32,80% 27,60%
Giugno 2010 23,20% 29,20%
Aprile 2010 21,10% 46,10%
Dicembre 2009 32,80% 22,40%
Settembre 2009 32,30% 24,49%
Giugno 2009 39,60% 20,11%
Aprile 2009 48,47% 13,09%
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Aspettativa, per i prossimi tre mesi, del carico di lavoro nel settore architettura

Aprile 2009      Giugno 2009      Settembre      Dicembre 2009    Aprile 2010      Giugno 2010  Dicembre 2010
                                                                                    2009



Settimo Sondaggio sull’impatto economico Dicembre 2010

Variazione dei numeri dello staff da Settembre 2008

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo

Nessuna opinione

Questo risultato indica 
che 1 ufficio su 3 ha subito 
una diminuzione nell’organico dall’inizio della crisi

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 42,30% 14,00%
Giugno 2010 47,90% 14,50%
Aprile 2010 36,10% 12,100%
Dicembre 2009 40,90% 15,20%
Settembre 2009 37,49% 12,12%
Giugno 2009 53,60% 11,36%
Aprile 2009 37,18% 6,85%
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Variazione nei numeri dello staff da settembre 2008

                             Aprile 2009      Giugno 2009      Settembre    Dicembre 2009    Aprile 2010     Giugno 2010  Dicembre 2010
                                                                                    2009
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Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo

Nessuna opinione

Per la terza volta vediamo 
che il numero degli uffici 
per i quali ci si aspetta un aumento dell’organico è 
maggiore del numero di quelli per cui ci si aspetta 
una diminuzione.

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 15,00% 17,80%
Giugno 2010 15,00% 23,00%
Aprile 2010 15,80% 17,00%
Dicembre 2009 17,00% 13,20%
Settembre 2009 21,07% 12,25%
Giugno 2009 23,60% 12,90%
Aprile 2009 32,35% 6,15%
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Aspettative, per i prossimi tre mesi, della variazione di numero nello staff

                             Aprile 2009      Giugno 2009   Settembre    Dicembre 2009    Aprile 2010    Giugno 2010  Dicembre 2010
                                                                                    2009
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: edilizia 
privata

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’
Rimane uguale
Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo
Nessuna opinione

Si ricorda ai lettori 
che l’“edilizia privata” 
in Europa occupa il 
44% del mercato per 
gli architetti

Si  noti  che,  ancora  una  volta,  il  numero  degli  architetti  che  si  aspettano  di 
registrare una diminuzione del carico di lavoro per l’edilizia privata è maggiore 
del numero degli architetti che si aspettano una diminuzione

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 34,00% 26,20%
Giugno 2010 28,00% 29,30%
Aprile 2010 35,30% 15,60%
Dicembre 2009 47,30% 15,70%
Settembre 2009 44,84% 15,88
Giugno 2009 57,60% 14,87%
Aprile 2009 67,04% 10,44%
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: edilizia 
privata

                             Aprile 2009     Giugno 2009    Settembre        Dicembre 2009    Aprile 2010    Giugno 2010   Dicembre 2010
                                                                                    2009



Settimo Sondaggio sull’impatto economico Dicembre 2010

Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: edilizia 
pubblica

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo

Nessuna opinione

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 43,00% 20,30%
Giugno 2010 32,50% 22,50%
Aprile 2010 30,30% 24,50%
Dicembre 2009 48,30% 9,80%
Settembre 2009 42,75% 17,31%
Giugno 2009 49,90% 15,31%
Aprile 2009 59,78% 9,73%

Si ricorda ai lettori che l’”edilizia pubblica” occupa il 6% del mercato
per gli architetti in Europa
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: edilizia 
pubblica

Aprile 2009    Giugno 2009    Settembre       Dicembre 2009   Aprile 2010    Giugno 2010   Dicembre 2010
                                                                                    2009
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi:Commerciale

Commerciale (uffici, negozi, edifici industriali, etc.)

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo

Nessuna opinione

Si ricorda ai lettori che i 
progetti “commerciali” 

occupano il 23%
del mercato  per gli architetti in Europa

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 40,10% 20,60%
Giugno 2010 33,70% 14,40%
Aprile 2010 48,00% 15,80%
Dicembre 2009 57,80% 9,50%
Settembre 2009 53,71% 11,56%
Giugno 2009 62,87% 10,08%
Aprile 2009 76,19% 5,18%
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: Commerciale

 Aprile 2009     Giugno 2009    Settembre      Dicembre 2009   Aprile 2010    Giugno 2010   Dicembre 2010
                                                                                    2009
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: altre attività private

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’
Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo
Nessuna opinione

Diminuzione
Dicembre 2010 35,40%
Giugno 2010 27,50%
Aprile 2010 36,50%
Dicembre 2009 48,50%
Settembre 2009 43,12%
Giugno 2009 58,16%
Aprile 2009 62,07%
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: altre attività private

                          Aprile 2009     Giugno 2009    Settembre            Dicembre 2009   Aprile 2010    Giugno 2010   Dicembre 2010
                                                                                    2009
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: altre attività 
pubbliche

Altri progetti pubblici (scuole, ospedali, musei, carceri, etc.)

Diminuisce in modo significativo
Diminuisce un po’
Rimane uguale
Aumenta un pò
Aumenta in modo significativo
Nessuna opinione

Si ricorda ai lettori che gli “altri progetti pubblici” occupano il 20% del mercato 
per gli architetti in Europa

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 38,10% 20,10%
Giugno 2010 38,40% 11,10%
Aprile 2010 22,40% 19,90%
Dicembre 2009 41,40% 16,30%
Settembre 2009 36,29 26,02
Giugno 2009 41,34 23,56
Aprile 2009 42,18% 14,58%
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: altre attività pubbliche

                          Aprile 2009     Giugno 2009    Settembre           Dicembre 2009    Aprile 2010      Giugno 2010   Dicembre 2010
             2009
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: Altro

Diminuisce in modo significativo

Diminuisce un po’

Rimane uguale

Aumenta un pò

Aumenta in modo significativo

Nessuna opinione

Non si sa quale sia la 
percentuale di mercato rappresentata dai presenti incarichi ma persiste l’area che riflette il 
pessimismo minore circa i carichi di lavoro futuri 

Diminuzione Aumento
Dicembre 2010 26,00% 36,10%
Giugno 2010 23,10% 31,00%
Aprile 2010 19,10% 34,90%
Dicembre 2009 31,60% 28,20%
Settembre 2009 30,47% 23,14%
Giugno 2009 34,05% 24,07%
Aprile 2009 47,38% 16,51%
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Variazione del carico di lavoro atteso per i prossimi 3 mesi: Altro

                        Aprile 2009     Giugno 2009     Settembre           Dicembre 2009     Aprile 2010       Giugno 2010  Dicembre 2010
             2009

CONCLUSIONI:

- La  professione  sta  registrando  un  periodo  di  recessione  e  continua  ad  essere 
influenzata negativamente dalla flessione economica.

- C’è poco ottimismo ed una costante mancanza di fiducia nel settore pubblico
- Si nota un lieve recupero nell’impiego per gli  architetti  ma non sembra che si  stia 

rafforzando, se paragonato a Giugno 2010.




